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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão de 2022 da Universidade Federal do ABC, realizada no 
dia 19 de abril de 2022, às 14h, realizada remotamente por meio de videoconferência. 
 
Informes da Reitoria 
 
ü O presidente, Dácio Roberto Matheus, deu posse e boas-vindas aos novos representantes dos 

discentes de graduação e de pós-graduação. Possou a palavra à secretária-geral, Carolina 
Moutinho Duque de Pinho, que leu os nomes, sendo, titulares e suplentes, respectivamente: 
discentes de graduação - Bianca Barboza Bertolotto e Nor Mustafa Mohamad; Caique Ferreira 
de Souza e Angelo Orletti Del Rey; Victor Hugo Alves Steil e Marcilene Seles de Araújo; Vinicius 
Florentino Bastos e Moroni Henrique de Holanda Felippe. Discentes de pós-graduação - Júlia 
de Campos Silva e Natalia da Silva Galvão. 

ü O presidente também deu posse e boas-vindas aos novos representantes dos coordenadores dos 
cursos de pós-graduação: Diego Paolo Ferruzzo Correa (titular) e Janaína de Souza Garcia 
(suplente). 

ü Consultou o Conselho quanto à necessidade de alteração das indicações de representantes TA, 
discente de graduação e de pós-graduação no Comitê de Planejamento e Ações de Gestão 
Referente ao Coronavírus da UFABC. Não havendo indicações naquele momento, solicitou que 
os nomes fossem encaminhados à Divisão de Conselhos.  

ü O presidente informou que o relatório de atividades de parcerias e atividades externas 
aprovadas pelo Centro de Ciências Naturais e Humanas - CCNH, vigentes e encerradas do ano 
de 2021, encaminhado pela Direção do CCNH, em atendimento ao Art. 4º, da Resolução 
ConsEPE nº 130, seria encaminhado após esta reunião aos conselheiros e conselheiras. Caso 
houvesse dúvidas, essas poderiam ser encaminhadas ao CCNH ou trazidas a este Conselho. 
 

Informes dos conselheiros  
 
ü O conselheiro Caique Ferreira de Souza fez a leitura de uma carta elaborada pelos 

representantes discentes nos Conselhos Superiores da UFABC, cujo conteúdo manifesta 
preocupação quanto ao 4º ponto de pauta da Ordem do Dia que trata da minuta de resolução 
que normatiza a matrícula nos Cursos de Formação Específica, revoga e substitui a Resolução 
ConsEP nº 31 e solicita que este item seja deslocado para o Expediente, no intuito de se fomentar 
a discussão. Secundada a proposta por outros conselheiros e não havendo objeção por parte da 
área proponente, o presidente considerou aprovada a mudança de ordem do ponto de pauta. 

ü O conselheiro Charles Morphy informou que fora publicada a Portaria da Pró-Reitoria de Pós-
Graduação nº 2.379 que garante, para discentes do Grupo Ampliado de Risco, a possibilidade 
de regime de exercícios domiciliares no segundo quadrimestre de 2022. Também, informou que 
houve um aumento de 59 bolsas da CAPES, em relação a 2021, resultado de um esforço da 
UFABC em conjunto com o Fórum Nacional dos Pró-Reitores de Pós-Graduação e Pesquisa, 
além de mais 19 bolsas CAPES, ofertadas através do Sistema Nacional de Pós-Graduação.  

ü A conselheira Fernanda Cardoso informou que fora publicada a Portaria da Graduação nº 
2.374 que garante, para discentes do Grupo Ampliado de Risco, a possibilidade de regime de 
exercícios domiciliares no segundo quadrimestre de 2022. Também, comunicou que a Pró-
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Reitoria de Graduação publicou em sua página uma Frequently Asked Questions (FAQ) sobre 
a dinâmica das aulas para o 2º Quadrimestre de 2022 e esclareceu que esse regime de exercício 
domiciliar não estava relacionado com o ensino remoto emergencial. 

ü A conselheira Sandra Cristina Trevisan ressaltou a importância da categoria dos técnicos-
administrativos no desenvolvimento institucional e lembrou a todos da importância de se manter, 
em todas as instâncias da UFABC, o respeito nos debates.  

ü A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, convidou a todos para a reunião aberta 
que será realizada no dia 25 de abril para a discussão da regulamentação do teletrabalho na 
UFABC. 

ü A conselheira Itana Stiubiener manifestou estranheza perante a perda, pela UFABC, do edital 
da CAPES que disponibilizaria cerca de R$ 2 milhões para a formação de professores. Alertou 
que esse tipo de falha não poderia acontecer, especialmente em momentos como o atual, quando 
se enfrentam problemas orçamentários. 

 
Ordem do Dia 

1. Ata da II sessão extraordinária do ConsEPE de 2021, realizada em 08 de junho de 2021. 
Não havendo questionamentos, o presidente encaminhou o documento para votação. Ata 
aprovada com 9 abstenções. 
 

2. Ata da III sessão ordinária do ConsEPE de 2021, realizada em 29 de junho de 2021. 
Não havendo questionamentos, o presidente encaminhou o documento para votação. Ata 
aprovada com 8 abstenções. 
 

3. Ata da III sessão extraordinária do ConsEPE de 2021, realizada em 31 de agosto de 2021. 
A conselheira Renata Simões, no ensejo do que trazia a ata, relembrou que a Pró-Reioria de 
Graduação, havia acordado que quando da decisão dos grupos e datas dos jogos da Seleção 
Brasileira de Futebol masculino na Copa do Mundo FIFA 2022 fossem decididos, seriam revistas 
as datas no calendário acadêmico. Fernanda Cardoso, pró-reitora de graduação, assentiu que esse 
tema estava no horizonte do planejamento da ProGrad. Não havendo questionamentos quanto ao 
conteúdo da ata, o presidente encaminhou o documento para votação. Ata aprovada com 6 
abstenções. 
 
Expediente 

1. Minuta de resolução que normatiza a matrícula nos Cursos de Formação Específica, revoga e 
substitui a Resolução ConsEP nº 31. 
A relatora, Fernanda Cardoso, informou que se tratava de uma proposta de resolução que visava 
à normatização das matrículas em Cursos de Formação Específica, revogação e substituição da 
Resolução ConsEP nº 31. Argumentou que resolução em vigor datava de 2009, tornando suas 
regras inadequadas ao contexto atual, o que dificultava o atingimento dos objetivos da resolução. 
Destacou os principais pontos da proposta, ressaltando que visava a possibilitar acesso às vagas 
dos cursos de formação específica apenas para os alunos aptos ou para aqueles que colassem 
grau, de forma a incentivar a integralização dos cursos. O texto sugerira, ainda, à ocupação 
máxima de 2 vagas simultâneas por discente. Além, disso, visava à implementação da reserva de 
vagas para discentes cotistas, de maneira a garantir a inclusão nos cursos de formação específica. 
Por fim, a minuta propunha a retirada das regras referentes a matrículas, visando ao seu 
estabelecimento em normativa própria. Em discussão, foram levantados pontos tais como a 
política de cotas para garantia da inclusão social no acesso às vagas dos cursos específicos da 
UFABC, questionando-se se as políticas internas já não deveriam garantir a igualdade de oferta, 
sem a necessidade de cotas sociais. Apontou-se, ainda, questões relacionadas à vinculação dos 
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alunos aos cursos, bem como sugestões voltadas ao aumento da oferta de vagas nos cursos de 
maior demanda. Em resposta, Fernanda Cardoso destacou a importância dos programas de cotas 
na promoção da igualdade de competição entre os discentes no acesso aos cursos específicos, 
todavia ressaltou que o objetivo da minuta era normatizar algumas questões gerais sobre o acesso 
aos cursos específicos, cabendo a discussão sobre procedimentos de matrículas, bem como a 
discussão sobre políticas de inclusão para outros momentos. Ainda, ressaltou que a ideia era criar 
mecanismos que possibilitassem aos discentes uma escolha mais diversificada dos cursos 
oferecidos, de maneira a reduzir as demandas reprimidas e aumentar o interesse por cursos menos 
tradicionais. Por fim, o presidente acrescentou que o aumento da oferta de vagas implicaria em 
questões relacionadas ao custeio da UFABC, reforçando a necessidade de uma discussão 
cuidadosa sobre tal sugestão. Não havendo questões adicionais, acordou-se que o assunto 
seguiria para Ordem do Dia da próxima sessão. 
 

2. Submissão do Relatório Consolidado do Programa de Educação Tutorial (PET) 2021. 
A relatora, Paula Homem de Mello, informou que se tratava de relatório referente ao Programa 
de Educação Tutorial, cuja aprovação precisava ser feita pelo ConsEPE como parte do processo 
para envio ao Ministério da Educação (MEC). Elencou algumas das atividades realizadas e 
pontou que apenas uma das atividades não pôde ser realizada em função da dificuldade de 
adaptação do formato presencial para o remoto. Ainda assim, houve a criação de outra atividade 
que pôde ser realizada remotamente. Em discussão, formam feitos questionamento, dentre os 
quais, acerca da ausência da avaliação, presente nos relatórios dos anos anteriores. A essa 
questão, Paula informou que houve avaliação, contudo, por alguma intercorrência, não constava 
no documento enviado aos conselheiros, mas que na versão que seria anexada ao Ato Decisório 
de aprovação, essa avaliação faria parte. Tendo em vista não haver mais comentários ou 
questionamentos, a demandante solicitou que o item fosse promovido à Ordem do Dia. Após ter 
sido secunda e não havendo objeções, o item foi promovido à Ordem do Dia. Não havendo 
comentários adicionais, o item foi encaminhado para votação e aprovado por unanimidade.   
 

3. Minuta de ato decisório que trata da desobrigação do curso da disciplina Base Experimental 
das Ciências Naturais (BECN) para alunos concluintes do curso de ingresso. Os relatores, 
Luciano Cruz e Michelle Sato, realizaram uma breve apresentação que justificou a solicitação da 
desobrigação da disciplina BECN para os alunos concluintes do curso de ingresso, alegando que, 
devido à suspensão das atividades presenciais, as disciplinas de laboratórios ficaram 
impossibilitadas de serem ministradas por 2 anos, gerando uma demanda reprimida de mais de 3 
mil vagas a serem ofertadas aos alunos. Pontuaram os entraves encontrados e, por fim, 
destacaram que a desobrigação de BECN aos alunos concluintes não seria compulsória e 
garantiria que os alunos não seriam prejudicados em sua trajetória na UFABC. Em discussão, 
questionou-se acerca dos requisitos necessários para os alunos beneficiarem-se. Também se 
ressaltou que a UFABC deveria ser responsável por sanar essa demanda. Os relatores prestaram 
os esclarecimentos aos questionamentos e ressaltaram que se tratava de uma situação excepcional 
e a norma proposta seria aplicada somente aos alunos concluintes dos cursos de ingresso para 
reparar um acúmulo provocado por 2 anos de suspensão de atividades presenciais. Findas as 
discussões, acordou-se que o assunto seguiria para Ordem do Dia da próxima sessão.  
 

ü Tendo em vista o adiantado das horas, os demais assuntos do Expediente serão discutidos em 
uma continuação a realizar-se no dia 26 de abril. 


